

寻千年海丝文脉 看产业发展成果 八国驻华外交官点赞南安

■本报记者 朱晓西
通讯员 林婧文/图

23日至24日,由巴哈马、佛得角、苏里南等八国驻华外交官组成的“2025驻华外交官海丝福建行”参访团到南安考察交流。

参访团一行11人先后参访九日山、南安市产业协同创新中心、南安家居建材数字化展销中心、福建省英良石材自然历史博物馆、五里桥、九牧集团。参观点涵盖历史遗迹、产业平台、龙头企业,将南安千年海丝文脉、产业发展成果一一对外呈现。

双世遗点见证“丝路”交流

九日山、五里桥是“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”22个遗产点的重要组成部分。

23日上午,参访团首站冒雨抵达九日山。九日山祈风石刻是千年海丝文化的见证,也是中国和世界各国友好往来的历史物证。各国外交官在雨中撑伞前行,参观途中仔细听取讲解,不时拿出手机拍照。

24日上午的五里桥畔,烟雨朦胧如同一幅水墨画。作为中国现存最长的跨海梁式石桥,五里桥有着“天下无桥长此桥”的美誉。参访团一到这里,就分别乘坐观光车,在途中眺望古桥的轮廓。

当天上午,在福建省英良石材自然历史博物馆,各国外交官通过馆内收藏的数万件地质标本,看到了地球演化中的典型岩石,感受矿石与人类文明的互动,体验从传统石材加工衍生出的石材美学、文创产品。

“我感觉非常好,很感谢能有机会来到南安,欣赏这里的文化,学到了新知识。”在九日山最大的石刻“九日山”



参访团一行走进九牧集团。

三字前,莫桑比克驻华使馆参赞安东尼奥·佩斯帕说。

他介绍,“海上丝绸之路”途经莫桑比克,当地还有个小岛被列为世界文化遗产,“海上贸易往来是一件好事,当我了解到这里的文化时,就想到了郑和七次下西洋,今天的人们依然记得他传播的知识、价值观和文化。这让我看见了中国文化和中华文明的伟大之处,很高兴能够作为见证者将其带向世界。”

协同创新尽显产业生机

深厚的文化底蕴见证了悠久的交流传统,产业创新则创造了未来合作的更多可能。23日下午,参访团来到

南安市产业协同创新中心、南安家居建材数字化展销中心,对数字化驱动产业创新大加赞赏。

苏丹驻华使馆二秘哈桑·伊布拉希姆说:“数字化平台有助于国有企业、小型企业的发展,促进投资创新现代化。”佛得角驻华大使阿林多·多罗萨里奥也表示,创建这种集产业、技术、创新于一体的综合发展区非常重要,很容易给人留下深刻印象。

24日下午,参访团走进九牧集团的全球首个“绿色黑灯工厂”,只见光线微弱的车间里,机器手臂精准挥舞,AGV小车满载物料穿梭自如,电子显示屏数据更新跳动……引得外交官们频频提问。在九牧集团展厅,从马桶

到花洒,从浴室空间到厨房场景,前沿的科技产品充满质感,丰富的场景令人眼花缭乱。

记者在参观场所发现,尼泊尔驻华使馆公使帕尔巴蒂·阿里亚尔频频用纸笔记录着。“我记录的是一些特别收获。”帕尔巴蒂·阿里亚尔看到了九牧如何将其产业体系整合成一个单元,其他子公司如何在一个公司内协同运作,也以一种非常有吸引力、真诚的方式展现出来。她表示,尼泊尔正处于工业化的初始阶段,希望可以从交流中学到经验,在技术领域展开合作。

参访团在九牧集团参观期间,还举行交流会。市领导林少青、邱雪亮出席相关活动。

站房改造升级 供电可靠再加码

本报讯 (记者 周海文
通讯员 黄书艺 傅泓源) 20日在南安市柳城街道创意大厦1#配电室内,一台应急发电车提前接入,确保检修期间大楼供电无忧。供电公司作业人员召开班前会,进行安全交底,为该大厦配电室数字化保护装置更换做足准备——这是国网南安市供电公司2025年数字化站房建设的一个缩影。

今年以来,国网南安市供电公司已高效完成市区24个配电站房的数字化改造,显著提升了区域配电站房的智能化水平。据了解,传统保护装置无法实时感知停电状态,而新一代数字化保护装置可全面感知故障与运行状态预警,实现智能研判和设备快速控制,为配电网的全面、快速、精准管控提供坚实技术支持。

为深化新型电力系统建设,推进城区配电网升级,国网南安市供电公司将在数字化站房改造作为重要着力点,持续加大建设力度。改造后的配电站房,通过配电终端与主站协同,可实现故障智能识别、定位、隔离,并自动恢复非故障区域供电,方便供电站的日常巡视、维护与消缺工作,提高运维效率,进一步增强电网安全运行水平。

同时,电力调度人员还可远程实时监测站房保护装置的运行状态,显著提升电网安全监督的精细化与实效性,全面赋能配电网可靠、高效运行。为确保数字化站房改造项目规范高效、廉洁推进,该公司纪委立足监督职责,将该项目纳入重点监督事项清单,全过程跟踪物资采购、施工建设、验收投运等关键环节。

数字化转型不仅是技术升级,更是供电服务理念的深刻变革。随着越来越多智能站房投入使用,南安电网正变得更高效、更坚韧、更透明。接下来,国网南安市供电公司将继续推进配电网智能化建设,以创新驱动发展,用心点亮每一个角落。

倾情履职显担当 深耕教育践初心 林金途:只要还能贡献一份力,我永远在路上



南安市人大代表林金途

■本报记者 洪丽燕 文/图

作为一名从教39载的教育者,他长期扎根教学一线、以校为家,带领鹏峰中学实现跨越式发展;履任两届南安市人大代表,他始终心系民生、建言献策,用实干担当诠释“人民代表为人民”的内涵。他就是南安市人大代表、鹏峰中学原校长林金途。

如今,刚于今年8月退休的他,从城市回归乡村,兼任东田镇慈善协会秘书长,并牵头在东田筹建2个公益图书室,打造多元公益课堂,继续践行着“履行为民”的庄严承诺。“虽然已经从校长的岗位上退休,但我依然会在人大代表的履职道路上继续前行,为南安教育发展贡献自己的微薄之力!”林金途如是说。

【辛勤耕耘】 用实干推动教育高质量发展

说起林金途,很多人并不陌生。2012年,时任南安一中副校长的林金途开始担任鹏峰中学校长。

面对基础设施滞后、校舍住宿安全隐患突出、教学设备老化等诸多挑战,他深入调研,以“办学一方、造福一地”的使命感,开启了一场全方位的学校提质工程。

“孩子们的吃住问题,必须第一时间解决。”林金途多次带领班主任,利用下班时间深入校外学生租住点排查安全隐患,并撰写翔实的调研报告,积极筹措资金和争取项目。在他的多方奔走、协调推动与积极呼吁下,南安市政府高度重视,投资2700万元新建学生宿舍楼和食堂。2020年9月,新的学生宿舍楼和食堂正式投用,大大提升了学生住宿条件,新的食堂面积达2100平方米,可以容纳数百名师生同时用餐。2023年,随着学校体育馆顺利封顶,操

场改造工程和硅PU篮球场相继完成,校园面貌焕然一新。

数据显示,鹏峰中学在校学生从2018年的2100多人增加至2025年的4000多人,办学规模不断扩大,校园周边道路时常出现拥堵的情况。对此,林金途推行“错峰放学”机制,并创新推出“警校家联盟”护学模式,组织党员教师、行政人员与家长共同维持交通秩序,使校门口拥堵时间大大缩短。

在教学方面,他引入分层教学法,倡导课堂“五个五”教学流程,切实提高课堂教学的有效性;建立青年教师“1+3”导师培养机制,助力教师队伍建设,让青年教师快速成长。林金途还主持开发数学思维可视化校本课程,并获评泉州市优质校本资源库优秀案例。

基础设施条件和教学条件的改善,为学校教育质量提升提供了有力支持。如今,鹏峰中学初中部连续多年综合比率和中考平均分在全市领先,教学成果方面可谓是硕果累累。

【履职为民】 用真情架起联系群众“连心桥”

教育强则国家强,教育兴则民族兴。当选南安市人大代表以来,林金途始终将“代表身份”视为沉甸甸的责任。他发挥专业优势,聚焦教育发展的难点和痛点,提出了多项具有建设性的建议,并持续推动落地见效。

2018年南安两会期间,他提交《关于在市区各学校周边进行交通综合整治的建议》,推动交警部门加强巡查、完善交通设施。他并不止步于“提完即了”,而是持续跟踪调研,积极参与座谈和现场协调,最终促成“警校家联盟”机制的建立与推广。如今,在南安各中小学,教师、家长、交警共同组成护学岗,已成为常态。

“建议不能只写在纸上,更要落在路上。”林金途感慨地说,“看到孩子们的通行变得安全有序,这是我作为代表最欣慰的事。”

翻开林金途的履职笔记,密密麻麻地记录着每次走访调研的情况。为了更好地“察民情、集民智”,履职期间,他还推动建立教育系统人大代表联系群众活动室,并牵头开展活动,汇集多校代表智慧,聚焦教师待遇、学生心理、设备老旧等共性问题,为提高学校教学质量、关爱师生心理健康、加强教师福利待遇保障

等方面发出“最强音”。

2021年南安两会期间,他领衔提出《关于促进教育质量提升的建议》,被南安市人大常委会列为本届常委会的“一号议案”。3年来,该项决议的不断落实成为推动南安教育质量提升的重要推力,全市大力实施“夯基、提质、强师、暖心”四大工程,南安教育事业成绩斐然。

【聚焦乡村】 用大爱延续教育情怀

“教育均衡不仅是城市的课题,更是乡村的未来。”刚退休的林金途接任东田镇慈善协会秘书长一职,继续致力于乡村教育发展和慈善事业。

“只要有一分热,我就要发一分光。”林金途说。早在去年,他就牵头组织退休教师队伍、各界热心人士在东田镇东田村筹建起2个公益图书室,为乡村学生提供阅读空间。

公益图书室建成后,原本闲置的古厝日日书声琅琅,书香满屋。孩子们或在资深教师的指导下吟诵诗词,或在幼儿园老师的带领下一起阅读绘本……这一幕幕暖心画面已成为公益书屋的日常。

从选址到筹书,从招募志愿者到设计课程,每一个环节都凝聚着林金途的心血。一年来,东田镇的2个公益图书室累计开展37场公益课,惠及3000多人次,多元化的课程为乡村孩子打开了扇扇通往更广阔世界的大门。

“看到孩子们从不愿意读书到主动来图书室,从羞怯不敢开口到自信地分享阅读心得,这就是我最大的欣慰。”林金途还发现,依托公益图书室,越来越多的农村家长对孩子的阅读、家庭教育愈发重视。

基于此,他进一步提交《关于加大建设农村公益图书室投入的建议》,建议将教师参与公益课堂的情况纳入职称评定积分。这一建议很快便得到教育部门的积极落实和诸多在职或退休的优秀教职工的积极响应。“只有俯下身去,才能听到真实的声音;只有跟进到底,建议才能开花结果。”林金途说。

从校长到慈善协会秘书长,从城市教育前沿到乡村公益一线,林金途始终没有离开过他最深爱的教育和民生领域。“我会继续发挥余热,让更多乡村孩子通过阅读改变命运。”林金途坚定地说,退休不是终点,而是新的开始,“只要还能贡献一份力,我永远在路上”。

深化政商关系 汇聚发展合力 南安召开政企座谈会

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄宇超) 24日,南安市召开以“深化亲清政商关系 汇聚南安发展合力”为主题的政企座谈会,市委常委、统战部部长蔡清安参加。

会上,市发改局解读南安市优化营商环境具体举措,南安成功法商中心进行案例解析与业务介绍。随后举行授牌仪式,13家经济类行业协会被授予“南安市商协会互动发展促进会副会长单位”“福建省南安市南商促进会副会长单位”称号。其间,与会人员围绕政策落地、政企互动、企业发展等方面的难点问题进行深入交流。

会议指出,当前南安经济正处于长期转型的关键阶段,传统行业面临多重挑战,各协会、企业要加强协同合作、抱团发展,凝聚合力应对风险和挑战。会议强调,民营企业要坚定信心、强化自身建设,加强品牌塑造,提升抗风险能力;行业协会要发挥政企桥梁作用,坚持做到利人达己,加强会员服务、行业研判及资源互补;各职能部门要精准对接企业需求,用好成功法商中心等平台,为企业在合规经营、政策保障等方面保驾护航。

石井开展节前安全检查 筑牢渣土运输“安全关”

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 郑雅祺 洪雅冰) 近日,南安市石井镇组织专项检查组,对辖区内的渣土运输企业开展节前安全生产专项检查,进一步规范渣土运输管理,消除安全隐患,营造整洁、安全的节日环境。

检查组深入企业现场,采取“听、查、看”相结合的方式,重点检查运输车辆的性能状况、车身清洁及密闭措施,严防车辆“带病”上路和“滴洒漏”现象;仔细查阅企业安全管理台账、驾驶员安全教育记录及车辆维护保养记录,督促企业压实安全生产主体责任;现场查看管理制度落实情况,要求企业严格遵守渣土运输相关规定,确保运输源头规范可控。

检查过程中,执法人员向企业负责人强调了节前及节日期间安全生产的重要性,要求企业必须严守安全底线,杜绝超载、超速、不按规定路线行驶等违规运输行为,切实加强驾驶员的安全教育培训和车辆动态监管,从源头上预防和减少道路交通事故,共同维护好假期市容环境整洁与道路安全畅通。

“此次联合检查,有效增强了渣土运输企业的安全意识和责任意识。”石井镇相关负责人表示,下一步,将继续保持高压态势,加大巡查监管力度,确保节日期间渣土运输行业规范、安全、有序运营,为群众欢度佳节提供有力保障。

国网南安市供电公司: “激光”除隐患 筑牢安全线

本报讯 (通讯员 张凯楠 记者 周海文) 23日,国网南安市供电公司利用“激光炮”技术,成功对10千伏东溪线缠绕的布条隐患进行精准处理。

当天,在日常线路巡查中,供电公司发现10千伏东溪线上有布条缠绕。供电公司立即组成行动小组,商讨制定消除隐患方案,决定采用“激光炮”进行处理。该技术具有精准定位、远距离操作、不停电作业等显著优势,不仅大幅提高了工作效率,更保障了作业人员的安全。

在做好现场安全防护措施后,工作人员熟练地架设好“激光炮”,并通过操作平台精确定位布条缠绕点。随着激光开关的打开,高能激光束射向布条,短短几分钟内,布条就被成功清除,隐患得以快速消除。作业过程中,供电公司纪委对作业进度、质量情况进行实地检查,护航隐患清除任务顺利开展。

下一步,国网南安市供电公司将继续以秋冬季安全生产大检查为契机,深化隐患排查治理,强化科技手段应用,不断夯实安全基础,为保障辖区电网安全稳定运行筑牢坚实防线。

村民自筹 洪梅六都村新建水泥路

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉) 近日,在南安市洪梅镇六都村路乾自然村,一条长约125米的水泥路在村民的期盼中完工了。

据悉,路乾村道C433路段路面硬化工程项目总投入约5万元。为了尽快完成道路硬化,村民们纷纷慷慨解囊,自筹资金,用于置换村道土地以及修筑路基边坡等前期工作。

施工过程中,村民们齐心协力,自发运输材料、浇筑混凝土,每个环节都有条不紊。如今,曾经的土路在施工人员的努力下,变成了坚实的水泥路。

村民黄章应笑着说,以前是土路,下雨天路滑,路面坑洼积水,不好走。现在路修好了,群众出行更方便了。